

**Отзыв на автореферат диссертации Закировой Маргариты Хайдаровны**  
«Туркестанский отдел Императорского Русского географического общества: создание,  
структура, деятельность. Конец XIX – начало XX в.»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Автореферат диссертации М.Х. Закировой содержит основные положения диссертационного исследования соискателя, в котором рассмотрена деятельность Туркестанского отдела Императорского Русского географического общества на рубеже XIX–XX вв.

Актуальность настоящего исследования не вызывает сомнения, т.к. Центральная Азия – ключевой пограничный регион нашей страны, изучение и освоение которого имело и имеет важное значение в контексте текущих политических и экономических задач.

Автором убедительно обоснованы хронологические и территориальные рамки исследования. Так, определяющей датой является 1896 г., когда был основан Туркестанский отдел ИРГО (ТОИРГО), а в период с 1897 по 1916 гг. проходили его основные экспедиции. В 1917 г. в связи с развернувшимися в стране и на ее окраинах политическими процессами, ИРГО перестало существовать в прежнем «имперском» статусе, меняется его структура и правовое положение. Географические рамки исследования охватывают территорию современной Центральной Азии.

Во введении определены объект, предмет диссертационного исследования, обоснованы его цель и задачи, приведен историографический обзор по теме исследования. Отдельно следует отметить источниковую базу, в которой представлены основные архивные материалы по теме диссертации, отложившиеся в НА РГО, РГВИА, РГИА, ГА Республики Татарстан, а также комплекс опубликованных источников (законодательные акты, делопроизводственные документы, научные труды и др.). Несомненным достоинством работы является использование в качестве источника картографических материалов, в том числе фундаментального Атласа Азиатской России (1914 г.).

Кроме того, во введении, описаны теоретико-методологические аспекты, научная новизна исследования и основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Основание, структура и финансирование Туркестанского отдела Императорского Русского географического общества в конце XIX – начале XX вв.», соискателем рассмотрена история образования ТОИРГО, его кадровый состав и источники финансирования, что в полной мере отвечает задачам исследования.

Вторая глава «Гидрологические исследования Туркестанского отдела Императорского Русского географического общества в конце XIX – начале XX вв.» посвящена основным экспедициям ТОИРГО по изучению Аральского моря, озер Балхаш и Иссык-Куль.

В третьей главе «Роль Туркестанского отдела Императорского Русского географического общества в организации сейсмологических, геологических и топографических экспедиций в Центральной Азии в конце XIX – начале XX вв.», соискателем представлены основные направления деятельности ИРГО в области изучения геологии, в частности разработки угольных и рудных месторождений. Также соискателем изучена деятельность ТОИРГО в изучении природы землетрясений в Центральной Азии. Отдельного внимания заслуживают топографические работы ТОИРГО в Центральной Азии, которым посвящен третий параграф третьей главы. Масштабные топографические съемки, организованные ТОИРГО проводились силами военных топографов, а также офицерами Памирского пограничного отряда, активно участвовавшими в деятельности отделения, в том числе в качестве его членов.

В четвертой главе «Реализация Туркестанским отделом Императорского Русского географического общества проектов в области статистики, этнографии и образования в конце XIX – начале XX вв.», соискателем представлены новые сведения, раскрывающие роль ТОИРГО в развитии образования и статистики в Туркестанском крае. Информация, содержащаяся в этой главе подчеркивает комплексный характер изучения территорий, присущий РГО, деятельность которого была направлена не только на выявление и освоение ресурсов территорий, но и на изучение культурных традиций населения, особенностей его жизни и деятельности, что создавало прочный фундамент для решения политических и социальных проблем.

Выводы, сформулированные по результатам диссертационного исследования обоснованы, четко сформулированы. Таким образом, структура работы представляется логичной, соответствует цели и задачам диссертационного исследования. Следует лишь отметить, что параграф третий, третьей главы, посвященный топографическим

работам, следовало поместить в начало главы, т.к. картирование территории является основой для всех последующих исследований.

Основные положения диссертации прошли апробацию и были доложены на ряде международных научных конференций и опубликованы в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертация Закировой Маргариты Хайдаровны «Туркестанский отдел Императорского Русского географического общества: создание, структура, деятельность. Конец XIX – начало XX в.» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата исторических наук и критериям, установленным требованиями пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 (с последующими изменениями). Соискатель Закирова Маргарита Хайдаровна заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор технических наук (по специальностям 25.00.33 – картография),  
профессор (по специальности «История науки и техники»)  
Член Совета Старейшин Русского географического общества,  
главный научный сотрудник  
отдела истории наук о Земле ИИЕТ РАН

Постников Алексей Владимирович

Кандидат исторических наук (по специальности 07.00.09 – историография,  
источниковедение и методы исторического исследования),  
Заместитель директора по научной работе ИИЕТ РАН,

Минина Екатерина Валерьевна

12 марта 2024 года

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории естествознания и техники имени С.И. Вавилова РАН, 125315, г. Москва, ул. Балтийская, д.14; рабочий телефон: +7 (495) 988 22 80, e-mail: postmaster@ihst.ru



Постникова А.В., Мининой Е.В.  
секретарь ИИЕТ РАН  
Соколова О.А.